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R. TSÁSZARNAK ÉS A. KIRÁLYNAK

KEGYELMES ENGEDELEMÉBÖL.
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Kőit Bátsben Mártziusnak 20-dik napján 1798-ik
efztendöbem

/
Frantzia Respublika

w

özönségesen azt hirdetik a* Párisi levelek 
hogy ama igen híres avanturier Cagliostró 

még most is életben vagyon, és hogy a’ Frantziátv 
Rómába lett bé meneteleknek alkalmatosságával 
maga Berthier Generális botsátatta volna Ötét ki 
az Angyalvári fogságából, a* hová 8 vagy 10 efz
ítndökkel ennekeíőtte a’ Sz. Pápa parantsolattyára
hé zárattatott vala.
tro

Ki lett légyen ez a Caglios-
%

toriában

és mennyi vifzontagságokon ment légyen Ö 
e’ világon, láthatni az Ő életéröl irt his-



Minap illyetén tzimií operat, az a z ,  énekes
játékot akartak a’ Párisi teatralisták jádzani: A '  
Frantziák Angliában. Fülébe menvén ez a’ fzán- 
dékiok Bonaparte fő vezérnek, ekként nyilatkoz­
tatta ki magát a* Directorium előtt, hogy nagy 
illetlenséget mivelne a’ Frantzia nemzet, hogyha 
a9 diadalom előtt győzedelmi dallokat énekelne; 
hogy végtére is fel fognának a’ Londoni Ministe­
rium fzetnei nyílni, és azon veszedelmet, meííy 
Őtet minden felől fenyegeti, el fogná hárítani igye­
kezni ; hogy nem kellene az ellenség fel fuval- 
kodtságát előre ingerleni, melly által nemtsak 
nem hajlaudóbb, sőt inkább még idegenebb lé- 
ízen a9 békesség igasságos fel tételeinek el foga­
dásától^ a’ t. Helyesnek találván a’ Directorium
Bonaparte'nek ezen meg jegyzéseit, mindjárt meg 
tiltotta azon fent nevezett énekes darabnak el 
jádzodtatását.

Scherer hadi Minister Fébruarius utolsó nap­
ján a’ Directorium előtt való audientziára vezette 
Magdonal és Dühem divisionalis Generálisokat, a9 
kik az éfzaki, Rénusi, és Moselli Frantzia ármá­
diáknak ajándékoztatott záízlókat által adták a9 
Directoriumnak. Ennek mostani előüiöje a 
Merlin igen fontos befzédet mondván előttük, az 
Olafz Orfzági Frantzia ármádiának példájával kí­
vánta Őket az Angliai expeditiónak efzközlé- 
sére fel tüzesiteni. — Ugyan ezen napon vezette 
a9 belső Minister a9 Báseli és Graubündeni depu- 
tatusokat a’ Directorium eleibe. — Ekkor bütsu-
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zott el a9 Toskánai követ Minister Corsini Úr is
a’ Directoriumtól.

w

Fémet Biro.
Néhai Fridrik Eug Würtembergi Hertzeg

özvegye, Friderika Dorottya Sójia, fzületett Rran 
deoburg-Svéti Hertzeg aílzony, a’ mostan uralko­
dó Oroíz Tsáfzárnéuak édes annya, rövid ideg 
tartott betegsége után, ezen folyó holnapnak 9 ik 
napján, életének ói-ik efztendejében igen tsendes
halállal a’ más slagra költözött



A* Rastadti Congre lévő Frani
putatusokoak axon Írásoknak vétele után, mellyber
a’ Rdrius bal partyán fekvő Német tartományok
nak által engedtet ését ismét sürgették , hofl'zas cor/

gbeli deputatiferent tar Nem
és minekutáona a’ B étsi, Berlini, Hejfzen Kaffzcli 
9s Darmstadti, Studtgardiai, Carlsruhi ’s több Fe­
jedelmi udvaroknak azon tárgy eránt való magok
ki nyilatkoztatasat világ meg értette volna *
abban állapodott meg, hogy a? mostani fzoros
nyülállások közt a Frantzia Directorium által
kívánt Német tartományoknak fele engedtessék

1 /  • 1 ✓  1 .  1 L / 1 .  . 1  1  .által ugy mindazáltal, hogy az által engedtet;
dő tartományokban mind az egyházi, mind a 
polgári dolgok azon állapatban maradjának

*

meilyb
meg,

kanak a'Német Birodalommal Való
egységek alatt.

A 9 Rastadti Német deputatusoknak esten vég 
zését Mártzius 3-ik napján kozlötte a* Ts. Pleni 
poteníiarius követ Gróf Metternich a’ Frantzia de
putatusokkal a
válafzt adtanak arra 
te .

kik mingyárt más nap illy

v
Mindjárt, úgymond

osan ki jelentette a’ Frantzia Respublika 
azon hasist, melly nélkül lehetetlen a* békesség 
dolgának végbe menni. Ezen hasisnak igasságos,
hafznos, és fzűkséges mivolta az ezt meg előz tt

meg mjegyzéseinkben elegendőképen 
Mind a* két Statusnak köz boldogsága áttol füg

Olh bizodalomban volt a9 Frantzi Rés
publika, hogy minden kerengő utakat és ki fog:
sokat el fognak kerülni

ggel felelni
és géi

gasságos fel*tételére
egyenes fzivü 

Most már vé
get kell vetni ezen ellenző kérdésnek. Ahozk 
pest arra kérik a’ Frantzia Respublikának M
terjci a’ Német Birodalombeli deputatiót
egyenesen nyilatkozta
venni a’ békességnek: azon

ki magát b ak
hogy

e*
hasisát avagv

aRastadtban V ertesén ek  14 ik (Mártz. 4 ik) napjá 
Frantzia Respublikának ej'ztcndejében,
hard. Bonnier

Z ‘á
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Spanyól .

Nem 12
A

hanem 22 linea hajókból áll azon 
Spanyól flotta, a’ melljr Ifébr.ó ik napját követett
éjjel, Mazaredo Admirális kormánya alatt a’ Ka-

a tágas tengerre ki evezettdixi kikötő helyből
Virádtakor két tengeri méifőldre volt azon 9 ha­
jából álló Anglus eskadrétŐl, melly az előtt való
uapon még a’ Kadixi kikötő heljr előtt járkált’s fel
alá. Mihelyt a’ Spanyól flottát meg sajditotta, 
leg ottan fzélnek botsájtván vitorláit el futott, 
mellynek el fogasára Mazarcdo Admirális is jelt

• ésadott, és sokáig is űzte, de be nem érhette 
dél tájban mind a’ két flotta el ttint egymás fze* 
mei elől. —  Hová igyekezzen a’ Spanyól flotta, 
Brestiába e’ vagy Teutonba, bizonytalan; ha amo­
da , bizonyossan el nem kerüli a* Lissabonai ki­
kötő helyben Lord Vincent Anglus Admirális kor­
mánya alatt lévő Angliai flottával való ütközetet. 
Ez és a’ Kadix előtt ólálkodott Angliai flotta 22 
linea hajóból álló, annyiból áll, a’ mint llyebb*
meg jegyzettük a’ Spanyól flotta is, mellynek fő 
kormányozójához, Mazaredo Admiráihoz, mind 
a’ fejedelemnek, mind az alatta lévő hajó-sere­
geknek nagy bizodaimok vagyon Magok az
alatta lévő hadi tifztek kivánták a’ ki evezést; 
hanem a’ Frantzia Directorium is sürgette , ki­
váltképen a’ mostani környüllások közt, a’ mi 
dőn a’ Madritti udvarnak hajlandóságáról bizo­
nyost akart tudni. Egy Frantzia fregattának kőr- 
mányozója is polgár Tobriant engedelmet kért és 
nyert is a’ Spanyól flottán való fzolgálatra. Mi- 
nekelőtte jelt adatott volna Mazaredo Admirális
a’ ki evezésre, fzemélyesen minden hajókat meg
látogatott, azoknak minémÜséget, ’s hadi kéfzu-
leteit meg visgálta, és hathatos béfzédekkel, ’s
jutalom igiréssel serkengette a’ katonákat az el 
lenséggel való bátor ízembe fzállásra

A* Madritba küldetett Frantzia követ
polgár, Fébruar.
audientián

n-ik napján volt a’ Király előtt
9 és nagy kegyelemmel fogadtatott *r.Q
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leg Catholicusabb Felségétől. A’ maga hitelező
levelét be nyújtván, igy fzóllott.

•# *

,, Felséges Király! A’ Frantzia Respubliká­
nak Directoriuma kívánván azon ízoros ízövetsé- 
get, a’ meily a’ két nemzetet egyesítette, fenn tar­
tani, és jobban jobban meg erőssiteni, a’ Felsé­
gedhez való első rangú követségre eogemet vá« 
lafztott ki. Felséges Király ! Ezen fzoros fzövé­
tségnek állandósága a> mi kőitsönös hálóznunk, ás 
ízentséges egymás le kötelezésünk fundamentu­
mán nyugfzik, és valamiképen a’ Felséged fze- 
mélyes virtusaiban, úgy azoknak a’ ministerek­
nek talentomjaikban is, a’ kik Kir. Felséged körül 
vágynak , taíálíatik. — Minekutánna a * győzedel- 
meknek hoíízas sorjai által a’ fzárazon való bé­
kesség helyre állíttatott volna, egyetlen egy ellen­
ség vagyon meg hátra, a’ kit meg győzzünk. —  
Felséges Király, valamint nékünk, úgy Felséged­
nek is ellensége ez, sőt az egéfz Európának ellen­
sége, mellynek tsendességét meg háborítani ő meg 
nem fzünt; ellensége az egéfz emberiségnek, meliy- 
nek leg fzentségesebb törvényeit minden nap meg 
sérti: e’ két öfzve fzö vetkezett hatalmasságnak 
kötelességében áll annak kegyetlen és gonofz poli- 
tieáját meg büntetni, ?s ragadozó kevélységét meg 
zabolázni.”

Felséges Király ! Meg nem fertéztetem
Felséges ceremóniát, a’ midőn azon fzökevény 
embereknek, (némelly Spanyoloknak) a* kik min
denfelé ki terjefztvén a’ béketelenséget, még eddig
le nem ronthatták hazájokat, neveiket említem. 
Teilyességgel nem fzóllánék ezen haza árulókról, 
a’ kik hitetlen fortélyaik által titkon segítették az

A’ Frantzia Respublikának kór­
kebelében is talált iliyeneket,

Kétség kívül

Angin so kát
mányfzékje 
el űzte és meg is büntette őket

maga

Felséged is bofízút fog azokon állani *
lógnak yilatkoztatni, mi
tzia Respublikának, úgy Felséged KirályJl .  A • i . _____i _

a’ kik ki 
ők valamint a’ Fran

izéké
nek is ellenségei, zv rranizia nciiuciuciv ^
mányfzéknek niaga frigyesei eránt való ízives ba

llensegei A’ Frantzia nemzetnek és kór



ratsága, fzin mutatás nélkül való hajlandósága,
fegyveres ellenségei ellen való vitéz bátorsága, 
a9 haza árulóknak meg utalása, és meg bünte­
tése, annak tsalhatatlan meg esmértetŐ jelei; eze­
ket kivánnya, ’s reményű is a9 maga frigyeseinek
réfzekről. A9 Frantzia végre hajtó Tanáts nem 
válafzthatott volna Felséged udvarához való kö­
vetségre senkit is a9 Frantziák közül, a9 ki náb 
lám jobban betsülné a’ derek Spanyol nemzetet, 
és a9 ki Felséged fzemélyes virtusai eránt is mély­
ségesebb tifzteiettel viseltetne nálamaál.

Le Droit lat Jus Princip
piendi haereditatem hominis peregrini
Iá á I M Mr M A /  «1 ‘W  < %avagy törvény

eg>
f

ca
kü

Frantzia Örfzágbanlö
melly fzerént minden ottan meg hóit idegen nem 
zetbeiieknek jófzágaik , hogyha semmi magzato
kát magok után nem hagytak
el foglaltattak, ki vévén mindazáltal a* k 
jedelmi udvarok követjeiknek jófzágaik
jure
vitetódött ez

Király fzámára
fe

Idővel
talionis, más Európai birodalmakban is bé

és tsak azok eránt nema törvény,
gyakoroltatott t a’ kiknek fejedelmeik egymással 
meg egyeztenek abban, hogy semmi ereje ne lé­
gyen azon törvénynek az ő birodalmaikban.

A 9 Berlini és Turini Királyi udvarok közt, 
még eddig semmi különös meg eggyezés nem lé­
vén ez eránt, valamint a’ Pruífziai birodalomban 
meg hóit Szárdiniai jobbágyoknak ; ügy a9 Szár- 
diniai birodalomban meg hóit Pruífziai jobbágyok­
nak ingó *s ingatlan jófzágaik egy átallyában el 
foglaltattak a9 Királyi fiscusok által , a9 melly 
miatt sok kedvetlen dolgok történted Ahozké- 
pest a9 nevezett két udvar is meg egyezett abban, 
a9 közelebb múlt efzUudöben, hogy ennekutánna 
az 6 birodalmaikban is meg fzünnyön ez a’ Juj 
jílbinflgU 9 a9 melly meg eggyezés a9 múlt Septem- 
beroek 9.1k napján, ki is hirdettetett Turinban a9
szardíniái Király lakó varasában*



Az eddig Genusban volt Frantzia követ 
poult polgár, bútsút vévén Fébruarius 20-ikán az 
{\ay nevezett Liguriai Respublika Directoriumjá- 
tól, Frantzia Commissariusi rangal Rómába uta­
zott Fébr. 23-ik napján*

Következendő Ministerek neveztettek ki a* 
nevezett LiguriaiRespublikában: Generális Titok-
noknak Sommariva István; Policia Ministernek 
Assereto Domokos; belső dolgokra és íinanciára 
ügyelő Ministernek Rossi János; külső és törvényes 
dolgokra ügyelő Ministernek Ruzza hadi
és tengeri dolgokra ügyelő Ministernek 
Mark; Regierungs- Commissariusnak d'Albengai 
Losnó Filep. — Ezen Respublikának törvényhozó 
Tanátsai, tellyes hatalmat adtak arra a’ Directo* 
riumnak, hogy azokat a’ papokat, és polgári ’s 
törvényes hivatalokban helyheztetett ízeméllye- 
ket, a" kik vagy magok kötelességeiknek meg nem 
felelnek, vagy gyanúsakká tették magokat, hiva- 
tallyaiktól meg fofzthassa, és a* körny űláilások- 
hoz képest fzámkivetésbe is küldhesse.

Faypoult Frantzia polgár Róma felé való utaj 
zásában, Fébr. 28-ik napján ment Florentzián kei 
reíztül; a’ következett napon Berthicr Generalis is 
oda érkezett, a’ ki az Egyházi Birodalomkan lé­
vő Frantzia seregnek kormányát Massena Gene­
rálisnak által adván, Májlandba ment viíTza.

A’ Sz. Pápa Fébr. 20-ik napján indult ki Ró­
mából 5 kotsival. Az első kotsiban maga ő  Szen­
tsége ült Braschi Hertzeg unokájával és Caracciolo 
udvari fő mesterével együtt ; a’ másodikban, har­
madikban és 4-ikben udvari tselédjei utaztak; az 
5-ik a’ leg fzükségesebb bagazsiáját vitte. — Egy 
Frantzia dragonyos ofztály katonaság kisirte Ö 
Szentségét a’ FlorentziaiHertzegség hatarjáig. A ’ 
fent nevezett napon, úgymint íebr. 20 ikan egy­
néhány Kárdináiisok, és sok papi és világi Urak 
költöztek ki Róma várasából. Azon napon tért 
vifTza Nápolyba Hertzeg Be Nápolyi követ is.
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Fébr. 26 ik
Siennába holott a’ Sz. Ag

ján érkezett meg
»

Szén
djeo levő Sz

sége
m

zetesek klastromab
lóságához iileod

fzállott bé mellyb mél
kvártély kéfzittetett fzám

Mingyárt akkor tifzteletére mentek korma
nyozoja
tér

Senator Martini Vinc, Ob
9 és az ott Lévő papsag.

* s

böjtnek első napján gyakoroltatni fzokott
végbeegyházi tzeremoniák, Fébr. 21-ik napján is 

yitetödtek. A ’ Sz. Péter templomának kápoln 
ban Kárdinális Livizzani

'VW

14 Kárdinálisok lenlétéb
tette ki a’ Sz. Páp b

kiette el a’ fz. misét 
Ezen napon hirdet 
Kárdinális Vicariu

9

(Kárd. Zelada) hogy Ö Szentsége az géf;
meg gedte a’ hús ételt a’ Rómaiaknak

bojt

Néhai Düphot Frantzia Generális tifzteletére 
Fébr. 23*ik napján tartatott a5 Sz. Péter temploma 
előtt való tágas piatzon a’ halotti tzeremonia
mellyen az ott őrizetben lévő Frantzia seregek 
mindnyáján jelenvóltanak*

Berthier Sándor Frantzia Generális három hir-
• #

detményt tétetett közönségessé Fébr. 22*ik nap­
ján; az első az Egyházi Birodalom fel oíztatását; 
a’ másik annak belső organisatióját, a’ harmadik 
jpedig az úgy nevezett Római Respublika financiá* 
át, az az, jövedelmét, és költségeit tárgyazták.

Az első hirdetmény fzerént 7 kerületre ofz- 
láttatott fel az Egyházi Birodalom ; az í-ső kert!
let az Ankonai marchionatust és az Urbinói her-
tzegséget föglallya magában ; fő varasa .
A ’ 2*ik a’ Fermóiés Camerinóimarchionatusokat:
fo helye Ferino. A’ 3-ik a’ Pcruggia tartományt,
cs^Castello ’s Orvieto várasokat; fő helye Pcruggia. 
A 4-ik az Umbriai tartományt; fő helye Foligna. 
Az 5-ik a’ Sah inai tartománynak, és az úgy neve­
zett Sz. Péter örökségének egy réfzét; fő helye
Viterbo. A’ 6 ik az úgy nevezett Romana Cam
paniat ; fó helye VMetri. A’ 7 ik varasa'.
nak vidékét, mellyhez a’ Castro hertzegség is tar.
tozm fog. Anya varasa Róma léfzen. Minden fa



helyekben egy municipalitás, az az, polgári kór- 
mányfzék fog fel állitatni, a’ mellyek aT Római 
Consuloktól fognak függeni,’s velek egyet érteni.

Ezen Római Respublikának provisoria fő kór- 
máoyfzékie, a’ régi Római KÖz Társaság formája
ízerént, 7
törvényeknek bé tellyesitetésére

Consulokból fog állani, a
es

9

kiknek a
a’ környűi-

állások fzerént , / • 
uj törvényeknek hozására is

hatalmok léfzen. Magok a’ Faticana palotában 
fognak lakni, és minden fő helységben egy Com- 
missariusok léfzen. Egy törvénytevő test fog fel 
állitatni, a’ melly által hozatott törvényeknek a* 
Frantzia kormányozó Generális jóvá hagyása nél­
kül semmi erejek nem léfzen. A? Consulok által 
ki neveztetendö Ministerek tőlíök fügjenek ; a* 
nemzeti kintstár őrizetére és igazgatására két 
Com missariusok rendeltettessenek. A* Consulok 
hová hamarább állítsak fel a’ törvényes fzékeket 
és nevezzenek ki békesség fzerző bírákat. A ’ Ró­
mai muoicipaiitás 24 tagokból állyon.

A’ folyásban lévő pénz dolgára nézve azt 
rendelte Berthivr Generális, hogy minden papiros 
pénz fabricálás fzünnyék meg , és hogy a’ folya­
matban lévő papiros pénz fzáma meg kissebbites- 
pék , 4 millió Scudit érő kamaralis, és 6 millió 
Seudit érő papi jófzágok adattassanak el, m ellek­
nek meg vásárlásokban négy ölödréfz papiros 
pénz vétetodjön eh

* Ccr Frantzia G Róma varasának
mostani fő kórmányozója , azt h 
23 ik 
oda

k Féb

b
apján , hogy mivel Massena G mar

k é ő fog a’ Frantzia Directo v *

rium rendelése ízerént, a’ Római Respublikában
Ő Frantzia ármádiát kormanj

tifztcdei
fognak

tehát min
üégbe és hivatalba helyheztettek tőlle

ekutánna függ
Ezen Generálisnak ki neveztetése, a’ katona 

zsóldnak hoífzas viífza tartatása, és azon rende- 
letlenségek, a’ mellyek Fébr.24*ikén a’ Frantzia se­
regeknél történtének, nagy béketelenséget okofc*
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tak a hadi tifzteknél, és a’ Frantzia ármádiának 
nagyobb réfzénél. — Ezek két mamfestumot ad­
tának ki F e b r u á r .26-ik napján, meliyeknek rövid
summája ide megyen ki: „ A katonaság es a tifz- 
tek nagy Szükséget látnak a’ zsóldnak meg tartóz- 
tatása miatt, ámbár elég pénz légyen is a’ hadi 
kafizában. Sokkal több vagyon ebben, mint a* 
mennyi kivántatna a’ hátra lévő zsóidnak ki fizet­
tetésére. Annakokáért mi azt kivánnyuk, hogy 
24 óra el forgása alatt fizettessen ki a’ mi zföl­
dünk. Egyfzersmind azt is kívánjuk , hr 
a* portékák, a’ mellyek a’ mi vei fink b éke 
élő hatalmasságokhoz tartozó házakból 
plomokból akárminémű fzin
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a z o »mindjárt adattassanak viífza, és mindenek 
állapatba tétetődjenek, a’ mellyekben mi ide 
bé jövetelünkor találtuk. — Továbbá bofTzuál

ieríV
l

kívánunk azon tolvajságokért, a meíly eket a
\<5mi Commissariusaink, és mindeneket pufzíiíó 

rontó Admínistratorjaink, a’ kik éjjel nappal dob- 
zodással, és játékokkal töltik idejeket, 
végbe vittenek. Polgár Generális , Kigy elmednek 
elég hatalma vagyon ezen Frantzia nevet
undikotó haramjáknak meg büntetésekre.

meg
Sza­

badon ki mondjuk, hogy, ha ezen törvénytelen-
azoknak fzer/őésségeket meg akadályoztatni, 

okait meg büntetni nem fogja; Kigyelmedre fog
azoknak »zim-es mi, minta’ gyalázat háramlani,

borás társait, úgy nézzük Kigyelmedet. Azom- 
ban azzal hízelkedünk mi magunknak, hogy min̂  
denkor ártatlan volt Kigyelmed, és hogy ezután

Miis úgy fogja magát viselni, mint ennekeiotte.
ezen aktának massát meg fogjuk a’ Directorium-
nak küldeni, és minden Frantzia újság levelekbe
bé iktatatni. Ennekfelette, hogy a* végbe ment go-
noizságokr^ nézve, ártatlanoknak lenni esmérjen 
minket a Római nép, két nyelven ki nyomtat
tatva mindenütt
rasában.

fogjuk függefztetni Róma vá

Egyfzersmind illy étén foglalatú hirdetményt 
tetetett közönségessé a’ Frantzia tifzti K ar: ,,Azon 
eator magunk meg határozása, mellyet betsűle-



mmaaaat m— m.
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tünk meg mentése, és a’ prédálók meg büntetése
égett * tegnap ki nyilatkoztattunk gendÖké

cn a’ Fran-
méltó fze-

Fel

pen meg győzhet titeket arról, hogy 
tzia ármádia, hanem néhány utalás 
mélyek haramjáskodtak eL^en a* várasb 
tett tzélunknak el érésére, kit kit arra serkentünk 
hogy vigye be a’ Rotundáöa, (
templomába, melly form

az a Sz. M
néz ve Rotundának

k) Írásba, mi vétetődött el tolle a’ Contri­
butio fzine alatt, kéfz pénz e’, házi bűtor e’ ? ló e’ ? 
vagy pedig más egyébb. Mindennek elégtételt 
fogunk adni. Végtére árról téfzik Őket bizonyos­
sokká, hogy mindenekben védeimezui fogja Őket 
a’ Frantzia ármádia.

Ennek öregbítésére még most is fzámos Fran­
tzia seregek marsiroznak a’ Februarius 28*ik nap­
ján kőit. Bonóniaitudósítások fzerént, úgy hogy
már addig JL 50 ezer emberre tétetik a’ Római 
Respublika tartományaiban lévő Frantzia trup­
poknak a’ fzáma, és még most is íziintelen mar­
siroznak oda felé.

A’ Római Respublika nevében mindenütt ki 
hirdettetett, hogy ennekutánna minden közönsé­
ges levelek Olafz nyelven irattassanak , a’ mellyek- 
nek homlokára a9 Frantzia Constitutiónak első 
princípiuma jegyeztessék fel. — Az Angyalvárába 
záratott kezesek fzabadon botsátattak Masse na 
Generális parantsolatjára, hanem Monsignor Cri- 
velli , Consalvi, és Ex-Generál tsukattak
hely ekre. — A* Rómába maradott Kardinálisok és
Praeiatusok is ízándékoznak ounau ki költözni.

H űl v ét z i a.

Nem égiben azt kívánta a’ Frantzia Respub
Ilkának Báselben lévő k a B mostani
kórmányfzéktől
netelt néhány F

hogy liget ú a bad áltál ma-

riuman másként fzakk
E

gnek a'
való

az PP

maga territo- 
inat toguak 

>ea uem vartazok magoknak tsinálui.
fel tétel nem kevés izorongatások közzé h*2>*i
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tette a’ kórmányfzéket, félvén egy réfzrol a’ Fra 
tzia Respublika haragjának roílz következéseitö 
más réfzrol pedig attól, hogyha kívánságát telly

í

Siti , AZ géíz
leaiakat vádolni. Végt

ilág haza árulással fogja a’ B
azt végzetté a’ k

ányfzék , hogy jobb léfzen Mengaud polgárt fzép 
fzerivel más gondolatokra vezetni, mint egy ataly
lyába nékie kosarat adni. Tehát h küldet
véd Le gr and 
tellyesitesénék

rar 5 mind azon kívánsága b
éget, mind k b

tellyesiteséből következhető roííz következéseket
eleven el eleibe rakta
hogy ámbár a* Bernaiak gondolko

es meg mutatt azt 9
modj az

ő mostani alkotmányokkal ellenkezzek is : mindaz-
még is fel nem bomlott azonáltal ugyan

atyafiságos égyesség ő közöltök egéfzleo , a’ melly 
annyi sok fzáz efztendok alatt őket fzoross
öfz kaptsolta Ezen
fontos okok arra bírták végtére

s több ehez haso
nevezett Fra*

tzia követet 
kíván o

hogy
’s az

géfzl
által

m o o d bb
távoztatódott azon

gyülőlség meliy
ton között bizonyo

k tellyesitéséből a’ két Can
n következett volna.

A’ Frantzia követ hajlandóságának mivoltát 
a’ kórmányfzék meg értvén, Mártzius 2-ik napján 
azt végzetté, hogy semmi idegen truppoknak ne 
engedjen fzabad által menetéit; hogy a 
határokra elegendő őriző seregeket állítson, hogy 
az erőfzakot etofzakkal verje vilfza , hogy a’ fzö 
kevényeket fegyvereitől meg foífza, bellyebb vi
gye,

végső

és hogy, ha a* fzükség kivánnya, a’ lárma 
harangokat is meg vonassa. Mingyárt ezen vég­
zésnek ki hirdettetése után fegyvert fogván a* vá- 
rasi és falusi polgárok, egéfz kéfzséggel ki men­
tek (tatárjaiknak őrizetére, és mindnyáján kéfzek
hazájoknak boldogságáért, javaikat és életeket
fel áldozni.

> %

Mártzius 5-ik napján kőit levelek
ekeként írják le a’ Frantziák és Solothurni patrio-

kezdódött ellenségeskedést: Tegnap
úgymond, üstökbe kaptak egymással a’ So-

ták kö 
előtt,



lothurni insurgensek es Frantziák. Jókor reggel
el kezdődött Dornach mellett az ellenségeskedés * 
meilyben kéntelenek voltak a* Solothurniuk hát­
rálni ; az oda való kástély is fel adta magát hofz
fzas lövőldöztetése után. De nem tsak itt »ha
nem Thierstein alatt is rajtok ütöttek a* Solothur- 
niakon, és ott is hátrább nyomták őket a’Frantziák. 
M iga Schauenburg Generál vezette a’ Fr. serege
két

*
Lengnaunal 200 embert fogott el at insur 

gensek közül, a’ kik közt sok tifztek vóltaoak 
8 ágyút nyert el a’ meg gyözettetektőh — Dél 
előtt 10 órákor Solothurn várasa alá érkezvén a* 
nevezett Frantzia Generális, fél óráig tartó gon­
dolkozásra való időt engedett az Glőjárőknak a* 
varas fel adattatása végett, mellyet ha addig 
nem mivelnének, a’ varas öfzve lövőldöztetésé- 
vei, és a’ katona őrizet le vagatásával fenyegette

múlván fel adattatott néki aőket. Fél óra
másként meg lehetős erősségű váras, méllybe Ö 
bé inenvén, leg ottan a’ fegyveres tárat el foglal­
tatta, a’ polgárokat fegyvereikből ki vetkeztette
j8o patriótákat, a’ kik tömlotzökre hányattak
azokból ki botsátotta.

9
f>

Hasonlóképen befzéllenek a* Bernai tudósí­
tások , ezt is hozzá tévén, hogy mind a’ két réfz- 
röl sokan hullottak el és sebesitettek meg a 
naui ütközetben, de még is többen a’ Helvétusok 
közül. — A’ háltak közt találtatott Kapitány Hal- 
ler is, ama tudós világ előtt esméretes néhai Hal- 
lernek az unokája. — Semmi jót nem reménylvén 
a’ Bernai fő Tanáts, újobban deputatusokat kül­
dött Mártzius 3-ikán le Brune Frantzia Generális­
hoz, a’ kik által újabb békességre tzélzó tzikke-
lyeket terjefztett eleibe.

A ’ Zürichi, az az, Tigurumi Dantonban 7
6

ennek anya 
n e m r ó r t é n t

ban még
mi által

ddig mi olly

mee hnboritaiott vó’na.O
közönséges tsendesség

A’ Lemanni Respublika fzámára Pdrisban ké 
t*tt í !í»nstituíiót - egyenlő akarattal bé vettélfziMet<att C b tt ék

Faudumnak (Bays de Vaud) lakosai a’ ko



zönséges gvüllésben. —  ITr , néhai Fran-
tzia Orfzáguak financiális ministerje is jelenvólt 
azon gyüliésben, és ó irta annak alája a’ maga 
nevét leg elsőben, és ugyan az ő példája által 
serkentettek fel az ott jelenvólt lakosok annak
művelésére, ötét akarjak a’ Lemanni Respublika 
egyik Directorának válafztani.

Értésekre esvén a’ Tigurumi polgár mester-
/  m  „ / a ____  \ L  _________ _ *> r\  _ • /  _  n  ? „ /  (nek és Tanatsnak * hogy a Hernai es Solothumi

Cantonokkal el kezdették volna a’ Frantziák az 
ellenségeskedést, illyetén foglalatú levelet írtak 
a* Schafhausen i Canton na k : ,,Épen most vettünk 
Sáséiból egy tudósítást, mellyben azt olvassuk, 
hogy már el kezdették az ellenségeskedést a’ Fran­
tziák. Ezen tudósításnak veletek való közlésé­
vel együtt eskü ralink a* mi frigyes atyánkfiái előtt 
mind arra, a’ mi fzent, hogy mi a’ Helvétziai nem-
zet ditsŐsségének fenn tartásáért vagyonainkat és 
életünket fel áldozni kéízek lefzünk, és az által 
méltó unokái kívánunk azon őseinknek lenni, a 
kik drága véreken fzerzették meg maradékjaik- 
Bak a* fzabadtságot; továbbá is védelmezni fog­
juk a’ mi mástól való nem függésünket, és el nem 
mulatjuk nyomorúság közzé helyheztetett frigyes 
atyánkfiáit fegyveres kézzel védelmezni ’s a’ t.

A ’ Lucerni kormányozó fő Tanáts ekként irt 
a’ Tigurum várasi Tanátshoz Mártzius 3 ik nap­
ján: „  A’ haza nyomorúsága fzaporodik. Mi és 
az alattunk való nép egyenlő fzivvel és lélekkel 
el tökellettük magunkban, hogy mi fzabadtságunk* 
nak külső ellenségeink ellen való védelmezeséért 
nem sajnállyuk javainkat és vérünket fel áldozni, 
A* mi fel állott népünk már marsirozó félbe va­
gyon ; hasonló buzgóságra és kéfzségre serkentünk 
titeket, minél előbb kéfzitsétek ki segítő seregei­
teket. Mindnyájunknak fzabadtsága, vallása, ja­
va, és kedvesei egyenlő vefzedelem közt fetren- 
genek. Tegyük el húnyt őseinkhez magunkat mél­
tókká, és mint fzabad emberek vagy győzzünk, 
vagy meg hallyunk. Hlyen gondolattal vagyunk 
mi, és a* mi alattunk való nép ’s a’ t.°é
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Minefcutánna a’ Tigurumi Tanáts gy üllésében
fel olvastatott volna ezen levél, leg ottan ki men­
tek onnan a’ falusi deputatusok, és hogy az illy 
fzoros környűlállások közt el nevelhessék az időt, 
honnvaikban viífza menvén vefzedelem közt fe-

be
gö frigy
, a # • ■

tyokfiainak segítségekre fegy
k több polgár társaikkal együtt

A’ Mártzius 3-ik napján Frantziák által el 
foglaltatott Solothurn várasát a’ Tigurunü, Bernai, 

Solothurni fegyveresek viflza vették, a5 ház
lókat meg büntettek es benn vólt Fr. seregnek
nagy réfzét le vágták. A* váras viífza lett vét 
lekor nagyon meg küiömböztették magokat a’ 
Tigurumi vadáfz katonák, ezek hágtak fel leg
elsőben is 
sebbel ugrott abba bé

sántzra, és egy Orell nevű polg 3

De a* miképen a* későbbi Helvétziai tudó 
sitásokból olvassuk, igen rövid ideig tartott a 
Helvétusok fzerentséie* mellyet nem annyira a

§
♦

Frantziák vitézségének , mint inkább a’ Heh 
k magok közt támadt egyenetlenségnek lehet

tulajdonit Midőn Mártz napjan a Frer
burgi kapuk eleibe mentenek volna a’ Frantziák
zárva találták azokat. Az alatt, mig a* váras fel 
adatása végett alkudoztak volna az előjárókkal *
800 Bernai, és 2000 Freyburgi fegy polgá
rok az által ellenben lévő kapun ki fzöktek, és az 
aífzonyoknál ’s gyermekeknél egyebet nem hagy­
tak benn a’ várasban.

A’ Helvétziai határfzélekröl ekként írnak Már­
tzius Q-ikéo. Ennekelotte negyed nappal Bema 
várasát is el foglalták a’ Frantziák, a* benn lévő 
Bernai fegyveres nép közül sokan vakmerőképen 
visellek magokat; de tsak ugyan ellent nem ál- 
hattak a’ Frantzia katonáknak, és lovas ártillé- 
riának. Hideg vérrel, és nagy kiáltássá! rohan­
ván reájok a" Frantziák, kéntelenek voltak há­
tat vetni.

Schafhausenbölis igy Írnak e’ tárgyról Már­
tzius 10-ik napjan: SchauenbuFrantzia Generá­
lis Fraubrunn alatt Martzius -5-ikén történt véres



tsataiában diadalmat vévén a’ Helvétusokon * azoe
J j  * m

nap dél után be ment Berna Varasába
Ezen véres üt közetben 2800 embert, 20 ágyút, 

’s 9 záfzlót vefztettek el a* Bernaiak.
Magyar Orfzág.

\  . j  >

Beregh Vármegyéből Mártzius 4 -ik napján. 
Egy Megyénkbeli Davidfalvi lakos minapában a" 

Munkátsi vásáron két ökrét 80 forintokon el­
adja, és a’ jó áldomás itala után haza felé for­
dulván, a tutón egy hegy mellett lévő vízben lát 
egy őzet a’ jég közzé fzorúltnak lenni, 9s hányni 
vetni magát, hogy onnan ki menekedhessen

a
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megörülvén a’ prédának oda megy, és fejénél
fogva huzza ki felé az őzet, de mivel ez a’ Sze­
gény pára erőssen vetzkendett, ő sem húzhatta 
ki tsupán a’ kezével. Azomban efzébe jut, hogy
}e Orlcb jobb vólna az oldalán lévő bőr gyüfzüt, a 
mellyben tudniillik a’ 80 forintokat bé tette, az 
Öfz nyakára kötni,’s azzal a’ jég közül ki húzni. 
Dictum factum , nem halasztotta a’ dolgot, fze-

fzegény párát, ésrentséssen ki is húzta azt
hogy feleségének az eleven petsenyével kedves­
kedhessen, a* gyüfzű fzijjon vezette maga után. 
Az utazás közt mind ő maga, mind az Őz meg
fáradván, le ült pihenni, és az őze is e dűlt a
főidre; hanem efzre vévén, hogy a’ gazdája a 
gyüfzüt kezéből ki botsátoita volna, egyfzeribé 
fel ugrott, gyüfzüstül együtt el futott, és az után* 
na való kiáltozásra fület sem hajtván, láthatat* 
lanná tette magát, ’s igy fizette meg amannak jósá-
gat 5 hogy Ötét a’ jég közűi ki Szabadította. A*
Szegény ember már most harmad réfzét igiri juta 
lomul azon pénznek, a’ ki az őzet le ejthetné, 
pénzét nékie viífza vinné.
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A 'Prágában lévő Tseh Orfzági Kir. Tudós 
Társaság, Januar. 15-ik napján tartott ülésében,
a’ maga tudós munkái álti^ előttünk elegendőké­
pen esméretes tudós hazánkfiát János
td j  Urat, külső tudós tagjai közzé vette fel,

D< D. S.




